

# 白大褂、口罩、手套全副武装，面对着各种奇形怪状的瓶瓶罐罐…… “实验室姑娘”描绘“监测人”画像

N 晚报记者 朱政 通讯员 彭佳园

环境监测是环境保护的基础工作，在“河长制”河道监测中，在“剿劣”行动中，常常会看到奔走在河道旁采取水样的监测人员，这些“监测人”有一些是来自环境保护监测站的工作人员，也有的来自社会上的第三方环境检测机构，他们都为我市生态文明建设做出了积极贡献。近日，一场市环境保护监测站“争先创优，追梦奔跑”演讲比赛和一场社会环境检测机构座谈会分别在市环境监测监控中心和嘉兴中一检测研究有限公司举行，生动的演讲引发了一线监测人员的共鸣，一个个监测案例鼓舞和警醒着每位“监测人”。

## 生动的演讲描绘“监测人”的画像

环境保护监测站的实验室里，摆放着各种奇形怪状的瓶瓶罐罐，环境分析人员穿着白大褂、口罩、手套全副武装，看起来十分神秘的样子。那么，实验室环境监测人员究竟是怎样一类人？市环境保护监测站中心分析室的环境监测分析人员章斐向大家娓娓道来：“我们这类人因为这份工作，生活也变得严谨、专业。比如，爱美的‘实验室姑娘’，从来不信美妆广告，直接从成分分析，熊果苷、曲酸抑制黑色素合成，烟酰胺阻止黑色素输送，维生素E抗氧化；炒菜时，我们会在加盐时，右手持盐勺，左手轻轻拍打右手腕……”

这位“实验室姑娘”不仅用生活中的行为习惯描绘了“监测人”的画

像，还勾勒了“监测人”德智体美劳全方面发展的形象：“环境监测数据容不得一丝虚假，我们必须对数据结果负责，不弄虚作假，所以我们品德过关；为保证监测分析数据的准确性和可信度，我们熟知各项环境标准和质控手段，熟悉各个实验操作的化学原理，也熟悉各个仪器的物理构造，所以，我们智力过关；当然，我们体力也过关，因为我们需要拧高压锅、换钢瓶，还要搬取水样、土样！”

章斐还说：“最重要的是，我们耐得住寂寞，能苦中作乐。除了日常监测工作外，在环境事件突发时，我们需要及时准确地进行样品测试，出具真实可信的结果；在重大的会议活动开展期间，我们更要随时待命，为活动的顺利开展保驾护航。”

确实，正如章斐所说的，环保监测工作是单调的工作，重复的操作步骤，固定的监测场所，大大小小的仪器，各种颜色和气味的样品，伴有严谨苛刻的要求。作为一名环保监测人，他们用青春和热情去坚持。

桐乡市环境保护监测站的陆梦瑶加入监测站两年了，她在演讲时说道：“我将牢固树立廉洁自律的意识，遵循科学、公平、准确的原则，保证监测行为公正，监测数据真实，监测资料齐全，监测结论规范。”

## 打造让社会放心、令人民满意的社会环境监测队伍

随着生态环境保护工作不断深入，社会环境检测机构也不断发展壮大，积极参与治水、治气、治土三大污染防治攻坚战和我市美丽嘉兴建设，

在“河长制”监测、企业自行监测、环评和验收监测、保障中央环保督察等工作中，都能看到社会环境检测机构工作人员的身影，虽然社会环境检测机构已经成为环保队伍中不可或缺的力量，但同时还存在许多不足，如服务水平有待提升、监测行为有待规范等。为了提高社会环境检测机构环境监测质量使命感和责任感，当天，市生态环境局邀请了20多家社会环境检测机构的一线监测人员参加了座谈会，现场解答了各检测机构在实际工作中遇到的问题。

交流会上，市生态环境局信监处负责人还通报了南昌市生态环境局查处的社会环境检测机构弄虚作假违法案例，并结合相关法律法规和我市生态环境建设形势任务，要求各检测机构要围绕依法监测、科学监测、诚信监测要求，努力

打造让社会放心、令人民满意的社会环境监测队伍，争当依法科学诚信监测的标兵。市环保监测站专家还解读了最新监测技术要求，交流了环境监测经验，进一步提升了社会环境检测机构的社会责任感和职业底线意识。

“错误的数据比没有数据更可怕，我们一定要坚持诚信检测，守着高压红线！”嘉兴求源检测技术有限公司总经理牟渊说，“这次座谈会，是一次学习的好机会，让我们可以学习到很多法律法规和新技术，这样的活动越多越好！”

据悉，下一步，市生态环境局还将对社会环境检测机构进行环境监测法律法规、技术规范、质量管理体系等方面的培训，积极培育和提升我市社会环境监测市场，规范环境监测行为，提高环境监测服务水平。

## 助力中心城市品质提升 倡议书

广大市民朋友们：

自2018年11月起，我市将通过三年左右时间，全面提升中心城市功能实力、人文魅力、宜居活力和国际影响力，全力打造“红船魂、国际范、运河情、江南韵”的国际化品质江南水乡文化名城。为高标准、高质量、高效率推进中心城市品质提升工作，以城市环境明显改善、城市品质明显提升、城市活力明显增强、城市形象和品质“一年一个样、三年大变样”的良好成效造福广大市民群众，我们呼吁大家积极支持、热情参与中心城市品质提升工作，自觉遵守以下基本文明行为规范：

- 一、管好自己的嘴，不随地吐痰，不高声喧哗；
- 二、管好你的手，不损坏公物，不乱扔杂物；
- 三、管好自己的腿，不践踏草坪，不横穿马路；
- 四、管好自己的车，不违规行驶，不随意停放；
- 五、管好自己的人，不随地便溺，不闹事滋事。

让我们一起争做文明有礼嘉兴人，共建共治共享品质之城，向世界展示一个“勤善和美、勇猛精进”的新嘉兴。

嘉兴市文明办  
嘉兴市城市品质提升办  
2019年3月18日

## 收获在春天



3月16日，一年一度的浙江省学生艺术特长水平测试（嘉兴考点）在市青少年宫进行。一群参加完绘画测试的学生面带笑容走出考场，在美丽的春天收获一份喜悦。

据了解，测试分B级和小B级，涵盖书法、绘画、音乐、舞蹈、摄影、设计等多个艺术门类。共有1040名学生参加测试，迎来了近几年的又一高峰。

N 王少军摄

## 都挺好！老年生活乐陶陶 秀洲区民政局举办首场“高龄老人祝寿送福”活动

N 晚报记者 付梦婕 通讯员 王玲艳

“张爷爷，生日快乐！要好好保重身体啊！”“沈奶奶，祝您福如东海，寿比南山！”“妈，蛋糕是无糖的，可以吃一点。”“爸，有这么多老伙伴一起过生日，今天开心吗？”

近日，秀洲区高照街道秀清社区的居家养老服务照料中心里，25位80岁以上的“老寿星”齐聚一堂，收鲜花祝福、吃生日蛋糕、看表演，在温暖、喜悦的氛围里过了一个难忘的生日。

为积极营造敬老爱老的社会氛围，引导全社会传承敬老爱老的传统美德，增加老年人的参与感、获得感和幸福感，秀洲区民政局举办了首场“高龄老人祝寿送福”活动，让来自高照街道、新城街道及新塍镇、王店镇等5个镇（街道）的80岁以上老人过一个难忘的集体生日。

## 很暖很幸福 这是一个难忘的生日

手里捧着幼儿园小朋友送上的鲜花，听着稚嫩的童声唱着生日快乐歌，现场的老人们笑得眯起了眼睛，脸上的皱纹像一朵朵盛开的花，每一处



秀洲区民政局供图

都洋溢着幸福。

“很开心！感谢政府一直记着我们这些‘老家伙’，心里很感动啊！”作为全场的“老大哥”，张龙祥爷爷代表老人们讲了几句心里话。虽然已经是92岁的高龄，但张龙祥爷爷整个人神采奕奕，说话中气十足，丝毫不显老态。“我们对现在的生活都很满意，唱歌跳舞、下棋书法……老年活动丰富得很！平时社区里的社工还经常上门陪我们聊天，问我们生活中缺什么，定期

给我们的身体做检查，这样的生活我们不要太知足哦！”张龙祥爷爷扬了扬手，爽朗地笑了起来。

“好久没这么热闹过了，心里暖烘烘的。”家住新城街道的张宗淑奶奶今年87岁了，她头戴一顶毛线帽，身穿浅灰色的羽绒服，配上一条红围巾，整个人散发着一股优雅的气质。她告诉记者，自己有三儿一女，一个儿子在美国，一个儿子在杭州，女儿和小儿子在嘉兴但也没有住在一起，平时都

是孩子请的阿姨在照顾自己。当记者问到是否想念孩子时，张奶奶得意地告诉记者：“我会用iPad跟他们视频，儿子女儿教我的。我想他们的时候就发个视频跟他们聊聊天，就像生活在身边一样。”

记者从活动现场了解到，秀洲区民政局通过开展聚会送福、礼包送暖、贺卡送馨、义诊送安、政策送惠“五送”活动，为老年朋友送上关心和祝福，以点带面，营造敬老爱老的社会氛围。

“高龄老人‘祝寿送福’活动是秀洲区今年在全市率先推出的专门针对高龄老人的福利。从今天起，这个活动将在全区各村（社区）全面铺开，6月份实现全覆盖。”秀洲区民政局负责人表示，“通过这个活动，让老人们的生日过得更有仪式感，以后每年每一个秀洲户籍的80岁以上老人都可以过一次由村（社区）为他们庆祝的生日。”

## 完善养老服务政策 让老人过一个幸福的晚年

据统计，截至2018年年底，秀洲区60周岁以上的老人近9万人，占了秀洲区户籍人口的四分之一，80岁以上的老年人达到12850人，百岁老人有9位，岁

数最大的103岁；嘉兴市60周岁以上的户籍老人95万人左右，80岁以上的老人13.8万，百岁老人180多位。

家有一老，如有一宝；高龄老人，更胜珍宝。如何提高养老服务水平，让老年朋友能老有所养、老有所依、老有所乐，一直是我市民政部门关注的重点。

近年来，秀洲区民政局陆续推出了一系列养老服务政策：2015年为所有60岁以上的老年人购买意外伤害险；2016年秀洲区的居家养老服务照料中心实现全覆盖；2017年养老机构医养结合实现全覆盖；2018年建成了3家镇（街道）级的居家养老服务中心，助餐、配送餐工作覆盖了83个村（社区）。

去年，嘉兴市民政局牵头建设完成了嘉兴市智慧健康养老服务平台，率先开展“十大为老服务项目”，打通养老服务“最后一公里”；开展助餐、配送餐工作，服务半径覆盖60%的村（社区）；建设完成了27家镇（街道）级居家养老服务中心，丰富居家养老服务内涵，提升居家养老服务水平。

“今年，我们还将对公办养老机构进行改造提升，不断完善养老服务体系，进一步提升老年人的幸福感和获得感。”市民政局局长朱少平表示。